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Ejercicio 1.

En relacion a la afinidad electronica:

a) Definala y explique su variacion en el sistema periédico. (Hasta 0,8)

b) Teniendo en cuenta los datos que se dan a continuacion, calcule la afinidad
electronica de I mediante el correspondiente ciclo de Born-Haber. (Hasta 1,2
puntos)

Datos:

Calor estandar de formacion del Kl = 327 kJ-mol™*
Calor de sublimacion del Kl = 90 kJ-mol™

Calor de sublimacion del I, ) = 62 kJ-mol™*

Energia de disociacion del I, g = 149 kJ-mol™
Energia de ionizacion del K g = 418 kJ-mol™*
Energia reticular del Kl ) = -633 kJ-mol™

Solucion:

a) Energia liberada cuando un atomo gaseoso en su estado fundamental
incorpora un electron libre, transformandose asi en un ion negativo. Dentro
de un periodo aumenta de izquierda a derecha y dentro de un grupo
disminuye al bajar en dicho grupo.

K (s) + 1/2 1 g)ﬂ)?!(:l
AHy 172 AH,,
1 \,
L 4 S
K(g 172 AH,
L
I1(g)
£l
AE,

I~ (g

1 1
AHp = Mgy + E1 + 2 Mgy + 5 Ao + AE + Uy =

AE = —307,5 kJ - mol ™!

Ejercicio 2.

El gas N,0; se descompone en los gases NO NO,. Se introduce una cantidad de N,04
en un recipiente y cuando se alcanza el equilibrio a una temperatura dada, la presion
parcial del NO,es de 0,26 atm y la faccién molar del NO es 0,13.

a) Calcule el grado de disociacion del N,05. (Hasta 1,2 puntos)

b) Calcule la constante de equilibrio K,. (Hasta 0,8 puntos)
Solucion:
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Ny03¢5 < NO@g+NOz(

Inicial n
Equilibrio n(1-o) no no

PN203 = 0,26 atm
Xyo = 0,13

nr=n—na+na+na=n(l+a)

a
Xyo=———==0,13=—=0,13+0,13¢ =« = a = 0,149
W= g = O3S T 2 013+ 0Ba=a = a=0,

o Pr ~ 2 atm
n(l+a)
_ PNO * PNOZ _ 0,26 ¢ 0,26
P 1-0,149
1+ 0,149

b) PNOZZPT'XN02=PT

= = 0,045
PN203 2

Ejercicio 3.

Se mezclan 100 mL de una disoluciéon 0,1M de acido nitroso, HNO,, con 150 mL de otra
disolucién gie contiene 9,4 g de HNO, por litro de disolucién.
a) Calule el pH de la disolucion resultante, si los volumenes son aditivos. (Hasta 1,2
puntos)
b) Justifique, a partir de la K, , como afectara la grado de disociacién la adicién de
agua a T constante. (Hasta 0,8 puntos)

Solucién:

a)
100 mL 150 mL 250 mL
0,1M .|. 9,4 g/L — | ¢M?
HNO, HNO, HNO,

Calculamos los moles presentes en las disoluciones de partida, asi obtenemos los
moles totales y estos moles llevados al volumen total nos daran la nueva
concentracion.

0,1 = n = 0,01 moles

01

94="" sm=141g x
HT01s T I gy

Nitotales = 0,01 + 0,03 = 0,04 moles

|HNO,| n 0.04 0,16 mol/L
= = = ) mo
2 Vdisolucion 0:25

= 0,03 moles
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HNO, + H,0—~  NOz + HzO"

Inicial C _ _
Equilibrio  C(1-a) Ca Ca
INO5 ||H307| cla? ca’? Scg.10-4 0,16a2 0057
= = = . = = =
“TTHNO, c(l-a) (1-a) l-a %77

Con este valor de a, calculamos la concentracién de protones y obtenemos el pH.
|H;0*| = ca = 0,16 - 0,057 = 9,18 - 1073 = pH = —log|H;0*| = 2,03
b)

Al afiadir agua lo que ocurre es que la disoluciéon estara mas diluida por lo tanto
menos concentracion.
2

ca
K, =m:>Ka—Kaa=ca2 = ca’+K,a— K, =0

Al resolver esta ecuacion de segundo grado observamos que a menor
concentracién, mayor grado de disociacién.

Ejercicio 4.

Se pasa una corriente de 50 A con un rendimiento del 75% a través de una celda
electrolitica que contiene 305,9 g de Al,O; fundido. En el electrodo donde se deposita el
aluminio ocurre la siguiente reaccion: Al*3(l) — Al (s)

a) Complete la reaccion y nombre dicho electrodo. (Hasta 0,4 puntos)

b) Calcule el tiempo necesario para depositar todo el aluminio. (Hasta 1,6 puntos)
Solucion:

a) Al*3(l) +3e~ — Al (s) tiene lugar la reduccién en el catodo (polo negativo)

b) Primero tenemos que calcular la masa de alumnio que contiene el 6xido de partida
M Al,0; mAl,0; 102 3059
= = =
2-MAl m Al 54 mAl
Como el rendimiento es de 75% quiere decir que se tendria que haber depositado mas.
161,94
75 =

> mAl=1619g

X 100 = Mypprica = 215,92 g
Mtesrica
Aplicando las leyes de Faraday tenemos:

Lt M 46302845 ~13 h
= = ~
e- - 96500 OX S oras

Podemos hacer este mismo calculo utilizando factores de conversion:

1mol 3mole” 96500C 1s
215,92 g X > = 46302,84 s ~ 13 horas

X X X
7g 1molAl 1mole- 50C
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Ejercicio 5.

Empleando el &cido 6-aminohexanoico, conteste a las siguientes cuestiones:
a) Formule y nombre el producto obtenido en su reaccion de reduccion.
b) Nombre el polimero al que puede dar lugar, formule una porcion del mismo que
contenga 2 mondémeros e indique el tipo de reaccion que ha tenido lugar.
c) Formule y nombre un isémero de funcién del compuesto dado.
Solucion:

a) COOHCH,CH,CH,CH,CH,NH, + reductor - CHOCH,CH,CH,CH,CH,NH,
El compuesto formado es 6-aminohexanal
b) El nailon que es una poliamida, se forma mediante una reacciéon de

condensacion entre el grupo carboxilico y el grupo amina.
n(H,NCH,CH,CH,CH,CH,CH,COOH) — (—HNCH,CH,CH,CH,CH,CH,C00 —),,
n indica las unidades monoméricas
¢) CHsCH,CH(OH)CH,CH,CONH,
Un isébmero de funcién serd 4 — hidroxihexanamida

Ejercicio 6.

Responda a las siguientes cuestiones:

a) Dados los elementos X e Y cuyos valores de Z son 20 y 25 respectivamente,
escriba sus configuraciones electrénicas ordenadas, identifiquelos y sefiale
grupo y periodo, asi como las configuraciones electronicas ordenadas de sus
iones X** e Y*.(Hasta 0,8 puntos)

b) Razone si X tendra mayor o menor radio atbmico que Y. (Hasta 0,4 puntos)

c) Justifique si son posibles las siguientes combinaciones de nimeros cuanticos:
(2,0,3,-1/2); (1,1,0,-1/2); (3,-2, 1, +1/2) y (3, 1, -1, -1/2) (Hasta 0,4 puntos)

d) ¢Por qué el NH; (I) presenta una temperatura de ebullicion superior al NF3 ()?
(Hasta 0,4 puntos)

Solucion:

a) X(z=20)1s22s522p®3s%3p®4s?; Calcio, grupo 2 y periodo 4
Y(z = 26)1s225%22p®3523p®4s23d°; Manganeso, grupo 7 y periodo 4.

Las configuraciones electronicas de sus iones son:
X%t 1s522s52%2p®3s%3p°
Y2t 1522s22p®3s523p°©3d°>;

Tanto el calcio como el manganeso pierden 2 electrones. En el caso del
manganeso los dos electrones que pierde corresponden al orbital 4s ya que de
esta manera el orbital d queda semilleno y eso le da estabilidad.

b) Tanto X como Y pertenecen al mismo periodo. A medida que avanzamos en
un periodo de izquierda a derecha aumenta la carga nuclear efectiva por
tanto los electrones estardn maés atraidos por el nicleo haciendo que este se
contraiga. Por tanto el radio de X sera mayor que el radio de Y.

) (2,0, 3,-1/2) no es posible. Si |=0 el valor de m tiene que ser 0.

(1,1, 0, -1/2) no es posible. Si n=1, | solo puede tomar el valor 0.

4
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(3, -2, 1, +1/2) no es posible, | siempre tiene que ser un nimero >0.
(3,1, -1, -1/2) si es posible. Corresponde al tltimo electrén 3p”.

d) Tanto NH; como NF; presentan enlaces covalentes. EIl NHs; ademas posee
una fuerza adicional que son los puentes de hidrégeno, razon que hace que
su punto de ebullicion sea mayor.

Ejercicio 7.

En un recipiente de 10 litros se introduce una mezcla de 4 moles de nitrégeno y 12
moles de hidrégeno. Se eleva la temperatura hasta los 1.000 K estableciéndose el
equilibrio: N,(g) + 3H, (g) @ 2NH3(g). En ese instante, se observa que hay 0,8 moles
de amoniaco en la mezcla gaseosa. Calcule:
a) La constante de equilibrio K.. (Hasta 1 punto)
b) La constante K, y la presion total de la mezcla en el equilibrio. (Hasta 0,5 puntos)
c) Las presiones parciales de los componentes en el equilibrio. (Hasta 0,5 puntos)
Solucion:
a) N:(g) +3H, (9) 2 2NH;(g)
In. 4 12 -
Eq. 4-x 12-3x 2X
Como tenemos 0,8 moles de amoniaco ene | equilibrio, podemos deducir el valor

de x.
08=2x=>x=04

&
v
K, = s =0,014
(4 — x) _ (12 — 3x)
v v
b) K, =K.- (R-T)A" = 0,014 - (0,082 -1000)"2 = 2,08-107°
nyg=4—-—x+12—-3x+2x =16 — 2x = 15,2 moles
P;-10 =15,2-0,082-1000 = Pr = 124,64 atm

Con el dato de x obtenemos K..

Q)
P P X _6,56at
NH; = I'T 16 — 2x ’ atm
p. —p . 2273% _egseat
H, T g gy T OO 00 atm
P =p . 27% 29524
AT v
Ejercicio 8.

El equilibrio de solubilidad del sulfuro de plomo es el siguiente: PbS (s) 2 Pb*?(ac) +
S$~2(ac). Justifique numéricamente las siguientes cuestiones:
a) ¢Precipitara PbS cuando se mezclen 10° moles de Pb(NOs), con 10®° moles de
Na,S en 10 litros de agua? (Hasta 1 punto)
b) ¢Qué compuesto es mas soluble en agua, CuS o PbS? (Hasta 1 puntos)
Datos: Ky (PbS) =1,0:10%° K (CuS) = 4,0-10%
Solucion:
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a) Precipitara el sulfuro de plomo si el producto de las concentraciones de
Pb*?y S es mayor que el producto de solubilidad.

PbNO; - Pb*%? + 2NO5~
Na,S — 2Na* + S72

Con los datos de los moles, calculamos las concentraciones.
-5

1
ne-2 = 1075 = |§72| = = 10"%mol/I

|Pb*?|-|S$7%| = 10712 > K,; = Precipita

Npp+z = 1075 = |Ph*2| = = 10"%mol/l

+2 -2
b) CuS -» Cu**+S } K,s =52=s=v4-10"38 = 2-107'° mol/I
s s s

+2 -2
st - Pbs +§ } Kps =57 = s = 41072 = 3,16 - 1075 mol/!
Con los datos obtenidos de la solubilidad observamos que sera mas soluble
el PbS.

Ejercicio 9.

Utilizando los siguientes valores de los potenciales normales de reduccion: E®(Sn*%/Sn)=
-0,14 V; E°(Cu*?/Cu)= +0,34 V; E°(Fe*’/Fe)= -0,44 V , justifique razonadamente y
escriba las reacciones necesarias para su explicacion:
a. La espontaneidad o no espontaneidad de la reaccion quimica: Sn*?e * Cue) —
Sn(s) * CU+2(ac).
b. Sise obtendra o no hidrégeno gaseoso al mezclar el estafio metélico y HCI (ac)
1M.

c. Lo que ocurre al afiadir limaduras de hierro a una disolucién acuosa de CuSO,.
Solucion:
a) Sn*?+Cu - Sn+ Cu*?
El Cu esta sufriendo una oxidacion (anodo) y el Sn una reduccion (catodo).
La reaccion sera espontanea si E>0.
E = Estod0 — Esnodo = —0,14—0,34 <0
por tanto la reaccién es no espontanea.
b) Sn = Sn*? + 2e~ Oxidacién (dnodo)
2H* + 2e”~ - H, Reduccién (catodo)
E = Ecstodo — Esnoao = 0 —(—0,14) > 0
por tanto la reacciéon es espontanea y si se obtendra hidrogeno.
¢) Fe —» Fe™? +2e~ Oxidacién (dnodo)
Cu*? + 2e~ = Cu Reduccién (catodo)
E = Ecstoao — Esnoao = 0,34 — (—0,44) > 0,
lo que ocurre es que se deposita cobre metalico y el hierro pasa a la disluciéon
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Ejercicio 10.

Conteste a las siguientes cuestiones:
a) Formule los siguientes pares de compuestos y justifique qué tipo de isomeria
existe entre ellos.
i.  2-buteno (but-2-eno) y metilpropeno.
ii.  1-butanol (butan-1-ol) y 2-butanol (butan-2-ol)
ii.  Etilmetiléter y 2-propanol (propan-2-ol)
b) Plantee una reaccién de adicion para el 2-buteno (but-2-eno). Formule y nombre
los reactivos y productos.
Solucion:
a) CH;CH = CHCH; but — 2 — eno
CH, = CCH3CH; metilpropeno
Son isomeros de cadena.

b) CH;CH,CH,CH,0OH butan — 1 — ol
CH;CHOHCH,CH; butan — 2 — ol
Son isémeros de posicion

c) CH;CH,0 CH; etilmetiléter
CH;CHOHCH; propan — 2 — ol
Son Isdmeros de funcién

catalizador

But — 2 —eno Butano



